>背影

竹篾温软,外婆在云端

□ 刘华堂

上東岗村,就窝在石梁山分支大箐的半山腰洼里。四周青山像把大伞,把村子裹得严严实实。那山陡得哟,熟透的南瓜从山顶骨碌碌能滚到下束岗去。满坡的竹子长得旺势,人们都说这竹有灵性——四乡八里的竹匾、筲箕、背篓,都带着村里篾匠的手温。就连村头那片荆竹林,都藏着我的童年:竹节里趴着凉丝丝的蝉蜕,竹根下冒着嫩生生的笋尖,空气里飘着清润的竹香,混着烟火气漫过来。

最馋人的是这里的荆竹笋炒腊肉。新挖的笋切得薄薄的,在热油里翻几个身,就把腊肉煸出来的琥珀色油脂吸了个饱。原本脆生生的笋尖染上肉香,咬下去先是油脂裹着的浓鲜在唇齿间炸开,紧跟着是笋子独有的清爽在舌尖跳动,腊肉的醇厚缠上笋的脆嫩,一口接一口,让人根本停不下筷子来。

外婆总说,这满坡竹子哪是死物?都是山湾清泉泡着、祖祖辈辈的手温焐着,才长得这般旺势。她嫁过来那天,婆婆递过半筐竹篾,削得勾匀净净,婆婆指尖还沾着竹屑:"姑娘家,手巧了,日子才能熨帖。"后来啊,外婆的手真就练得又软和又有劲。补过的背篓,接口处比新的还紧实;新收的苞谷经她手晒过,搓出的玉米饭带着太阳的甜香。她是捏龙山村来的姑娘,没什么大名,嫁给外公张三荣后,便成了张黄氏。她那双曾被缠过的脚,走得慢,却总把泥巴堂屋扫得连根草屑都

找不着。扫帚在她手里像有了灵性,一下一下,从屋角到灶台,连桌腿缝里的灰都被剔得干干净净。菜板刀具摆得像列队的兵,教儿女的规矩比竹竿还直:"不许乱拿别人一针一线,更不许扯谎。"母亲后来对我们那般严格.原是打这儿传下来的。

我记不清那年疟疾是咋好的了,只记得阴雨天一个接着一个。母亲把我这个面黄肌瘦的孩子送到外婆家。外婆煮了鸡蛋,在我头上、身上滚来滚去,嘴里还念叨着一些我听不懂的话。外婆剥了鸡蛋壳,剪里还绺母亲和我的头发,和着生糯米裹着她的银戒指,用一些怕在我身上反复擦,直到戒指从黑变亮,才把这些点大鬼人复擦,直到戒指从黑变亮,才把这些大害深山,找来一种叫"良药"的野草,煨水给我喝。那苦味儿,我到现在都还记得。外婆则牵着我的手,去堂男张了一口,又脆又甜,混着外来了,像燃着的火苗。我咬了一口,又脆又甜,混着外婆掌心的温度,成了我记忆里最甜的东西。多年后,我和妻背着刚满月的玚玚去看外婆,外婆用红绳把那块根就像当年她护着我一样,这戒指也能护着孩子长大。

小时候,我和二妹总爱往外婆家跑。有一回,我们 从灯草塘走山路去。我背着糕点,二妹拎着装鸡蛋的 小桶,两人就像出了笼的野兔子,蹦蹦跳跳的,把鸡蛋 禁不得碰这事儿给忘了。到了外婆家,打开桶一看,好几只蛋都碎了。我们红着眼眶,懊恼得不行。外婆却摸着我们的头,笑着说:"是黄松毛头馋了,省得打,这就煎给你们吃。"二妹小时候头发稀稀拉拉、黄黄的,"黄松毛头"是外婆专门给她起的名字。母亲也常把外婆接到灯草塘住,外婆最爱吃父亲炒的菜,逢人就夸:"小德炒的菜就是香,老娘爱吃。"可后来外婆年纪大了,只肯待在舅舅家,说"金窝银窝不如儿子家的狗窝"。我后来才明白,她是怕在女儿家添麻烦,农村的风俗,让她把委屈都藏在心里了。

外婆这一辈子,就像被山风刮过的竹子,满是褶皱。 大姨年纪轻轻就病逝了,留下三个孩子;日子刚有点起 色,外公又走了;后来舅舅在矿难中离世,三姨妈瘫在了 床上。外婆的眼泪,早就哭干了。外婆临终前,坚持自己 洗漱干净。弥留之际有人问她想见谁,她有气无力地摇 摇头,断断续续地说:"谁也不想……他们都好好的…… 三哥来接我了……"

旁人都说,别老念叨逝去的人,过好当下就是对他们的纪念。可我总想起上束岗的份子,想起外婆手里的竹篾,想起那枚银戒指的光亮。走再远的路,也不能忘了来时的方向,忘了那个用手温焐热日子的人。如今,青山还是那片青山,竹篾也还在,只是再也没人摸着我的头,说"乖外孙,回家吃饭了"。



《佤族寨》(钢笔画) 唐晓华 作

>地理

保山钱局街:岁月沉淀下的金融印记

□ 贾茗雁

在保山古城的脉络中,有一条承载着厚重历史与文化记忆的老街——钱局街,又名道后街。它如同一位沉默的老者,静静地躺在太保山下,诉说着过往的辉煌与变迁。这条全长一百五十八米、东西走向的街道,东起车家街北端,西至仁寿门街,虽不长却意义非凡,是探寻保山城市发展轨迹不可或缺的一环。

回溯至明洪武二十八年(1395年),当永昌指挥使胡渊着手扩建永昌砖城之时,钱局街便已跻身于城内七十二条繁华街巷之中。彼时,因地理位置紧邻原永昌兵备道的后门,故而得名"道后街"。这个名字伴随着晨钟暮鼓,被永昌百姓口耳相传了近几百年,见证了城市的兴起与日常的生活百态。

时光荏苒,到了清乾隆四十一年(1776年),随着云南省西北部商品经济的蓬勃兴起,云南铸钱局审时度势,决定在战略地位重要的永昌府城设立分支机构——永昌铸钱分局。这一决策如同一股新鲜的血液注入古老的城池,为当地乃至整个滇西地区的经济发展带来了新的活力。经过周密

考量,官府最终选定道后街作为分局所在地,并依规配置了四座铸造钱币的大型熔炉。这些炉火不仅熔炼着金属,更熔铸了一个时代的经济梦想。按照惯例,每座炉子每年需完成三十六卯的生产任务,遇闰月则额外加铸三卯,所产出的钱币大多流入本地市场,成为流通货币的重要组成部分。

正是由于钱局在此落户,久而久之"钱局街"这一新名逐渐取代了旧称"道后街",成为了这条街道的新标签。这个名字的转变,既是对实际功能的直接反映,也是民众生活习惯的自然演变。从那时起,一代又一代的永昌人沿用此名,历时二百余年未曾更改。

如今,在保山城里,钱局街作为古街道依然存在,承载着当地的历史记忆。更为特别的是,在滇西一带的广大民间,如今人们仍能见到的"乾隆通宝"金属币中,有一部分便是当年在保山城钱局街的永昌铸钱分局铸造而成的。这一珍贵的历史遗存,不仅是钱局街过往辉煌的见证,也为研究保山地区乃至云南省的钱币铸造史、经济发展史提供了重要的实物依据。

>天伦 让父亲感觉到被需要 □ 量煜明

"儿子,我们家的电热水壶坏了,烧不了水了。"我刚下班回到家,父亲就告诉了我一个"噩耗"。我走到厨房,明知自己没有修理电器的水平,还是假模假样地摆弄了一会儿。"爸,这个修不好了,我再买一个吧。"我朝着正在客厅听着戏曲的父亲说道。父亲听见后,立马从沙发上站起来,挥挥手说:"先别买,我可以试试修一下。"

此后几天,由于工作繁忙,我渐渐将此事忘却。直到有一天,妻子突然对我说:"老爸说那个电热水壶坏了好几天了。"我拍了下脑袋说道:"对啊,他一周前就和我说过,这段时间事情太多,我忘了去买个新的了,老爸他肯定和你抱怨了吧。我这就去网上下单一个。""你先别买了,老爸可没抱怨,他和我说等他有空拆开看一下,年轻时家里的家电他都修过,让你不要浪费钱了。"妻子乐呵呵地回答。

我不屑地说:"我没见他年轻时修过家电,即使修过,那时的家电和现在的一样吗?再说了,现在这种小型电器又不贵,费那事儿干什么。"妻子看了我一眼,叹了口气:"你啊,是真不懂老人的心思。爸爸现在不上班,天天在家,为什么我们要请做饭的阿姨他要反对?为什么乐乐上了高中,连晚饭都不在家吃了,他会很失落?不就是觉得自己没有价值了吗?咱们应该多给老人一些表现的机会呀。"

妻子的话像一记重锤,使我半天都开不了口,我一直觉得父亲年纪大了,该安安稳稳地歇着了,却从未去思索他眼里的落寞,曾经家里那些大事小事,父亲都抢先冲上前,而现在孩子长大了,不用他操心,他就似被丢在角落的旧工具,就连寻个发挥作用的合适机会都挺难,我傻傻地咧了咧嘴,打消了买新水壶的念头。

第二天,我接了上高中的女儿回到家中。一开房门,父亲便喜滋滋地跑了过来:"儿子,来看看,这个电热水壶栽修好了。你试试行不行,怎么样,几百元给你省下了吧。"看着父亲手舞足蹈的样子,就像孩童期望被赞许的样子,我也乐了:"哟呵,我家老爷子真行,这么复杂的电器都能修得好,以后家里电器要是坏了,都靠您,省下的钱买些下酒菜。"父亲听了这话,脸上的笑意更灿烂了,但他却又马上故意板起脸:"别瞎说了,你要给我维修费。""爷爷爷爷,用这维修费请我去吃好吃的吧。"旁边女儿撒娇地抱着父亲的胳膊说。

女儿的撒娇让父亲笑得合不拢嘴,眼角的皱纹都一下子展开了,连连点头:"好好好,爷爷马上带你去吃你超爱的糖醋排骨!"我望着眼前热闹的画面,心里暖烘烘的。

原来,孝顺从来不是不让长辈受一点累,而是使他们感 受到自己依然被需要。